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sessão do diaM /IJh
Servidcr:

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Realizada do dia 21 de outubro de 2022, ás 09 horas e 30 minutos, no prédio da Paróquia de 
São Luís Gonzaga do Maranhão. Sob a presidência do Vereador Luan Rogério Jerônimo da 
Silva e Mesa Diretora composta pelos Vereadores: Eleonilson Nascimento Gomes, 22 Vice- 
Presidente; Francisco Eraldo Silva de Oliveira, 12 Secretário, e com os demais Vereadores: 
Antônia Hermenegilda Canuto, Greison Ribeiro, Manoel Gomes Sobrinho Filho, Lielton 
Morais de Sousa e Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins. Sob a proteção de Deus, o 
Vereador Presidente declarou aberta a presente sessão e solicitou ao 12 Secretário que 
realizasse a chamada nominal dos vereadores presentes. Em seguida o Vereador Presidente 
justificou a ausência dos Vereadores Edirson Moraes Salazar por motivos de saúde, Edson 
Flor de Arruda que se encontra enlutado e Marineide Lisboa dos Santos por motivos de 
saúde. Após isso, colocou apresentou a Ata da Sessão Ordinária do dia 07 de outubro de 
2022. Após análise e discussão a mesma foi colocada em votação, sendo APROVADA POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS. Ata da Sessão Ordinária do dia 14 de outubro de 2022 Após 
análise e discussão a mesma foi colocada em votação, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE 
DE VOTOS.

PEQUENO EXPEDIENTE

Vereador Lielton Morais dispensou a palavra.

Vereadora Wanya Dalce cumprimentou a todos e demonstrou sua alegria por estar em mais 
uma Sessão. Desejou a todos um excelente sessão e declarou que está disposição do povo.

Vereadora Antônia Hermenegilda cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais um dia 
de vida e pediu que Ele abençoasse todas as famílias gonzaguenses.

Vereador Eleonilson Nascimento cumprimentou a todos, pediu desculpa a todos os ouvintes 
por conta da sua ausência na última sessão e justificou que estava gripado na ocasião. 
Aproveitou o momento para parabenizar a Vereadora Toinha por mais um ano de vida que a 
mesma estava completando e pediu que Deus abençoasse ela. Destacou que a mesma tem 
cumprido seu papel como mãe, mulher e vereadora. Desejou um bom final de semana a
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todos e agradeceu a Deus por sua vida, pela saúde, pela família e amigos. Informou que está 
no processo de quimioterapia e já está sentindo os efeitos, mais está sendo suportável. 
Pediu a cura a todas as pessoas que estão na mesma luta e pediu que Ele reestabeleça a 
saúde de todos.

Vereador Greison Ribeiro Araújo cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais um dia 
de vida. Deixou seus sentimentos ao vaqueiro do Vereador Edson Arruda que tiro sua 
própria vida. Registrou que isso vem acometendo várias famílias e pediu que as pessoas que 
cuidem de quem tem essa doença. Informou que a família do mesmo é do povoado Jatobá e 
deixou seus sentimentos a todos.

Vereador Francisco Eraldo cumprimentou a todos e demostrou sua gratidão a Deus por mais 
uma oportunidade de estar na Sessão para desempenhar o seu trabalha ás comunidade. 
Deixou seus pêsames ao Vereador Edson Arruda pela situação ocorrida com seu vaqueiro. 
Falou sobre a depressão que vem assolando todo o município e é um tema que precisa ser 
discutido. Parabenizou a Vereador Toinha pelo seu aniversário e pediu que Deus abençoe a 
mesma e a sua família.

Vereador Presidente Luan Rogério iniciou parabenizando a Vereadora Toinha e pediu que 
Deus abençoe a mesma. Registrou que nas últimas Sessões trouxe uma demanda dos alunos 
do turno da tarde que estão precisando de um Ônibus. Informou que esteve em conversa 
com a Secretária de Educação para estarem disponibilizando um transporte para os mesmos 
e reforçou a importância de garantir que todos os estudantes tenham como se locomover. 
Explicou que fez um Projeto solicitando um Auxílio Transporte para os alunos e foi atendido 
através da Secretaria de Educação. Destacou que obteve a informação de que o auxílio foi 
disponibilizado no dia anterior e parabenizou a Gestão mais uma vez por estar garantindo 
esse direito dos estudantes. Se colocou à disposição dos estudantes e da juventude do 
município para estar dando protagonismo e oportunidades aos mesmos.

ORDEM DO DIA

Requerimento n2 006/2022. Assunto: Solicitação de perfuração de poço artesiano na 
comunidade Centro dos Grilos. Autor: Vereador Francisco Eraldo Silva de Oliveira. Após 
análise e discussão o Requerimento foi colocado em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.
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GRANDE EXPEDIENTE

Vereadora Antônia Hermenegilda Canuto cumprimentou a todos, iniciou agradecendo a 
Deus, aos vereadores pela felicitação de seu aniversário e que Deus abençoes grandemente 
cada um, que abençoe a saúde do vereador Eleonilson. Falou que sua irmã Luzimar, mandou 
um abraço para o vereador Eleonilson, e lhe desejou muita saúde. Pediu a Deus muita luz na 
vida de cada um, para que possam trabalhar não somente se próprio, mas também para 
aquelas pessoas que mais precisam de ajuda, pois às vezes, até uma palavra ajuda uma 
pessoa que está com grande sofrimento. Disse que é gratificante todos estarem com vida 
estarem com vida e saúde, por isso é importante agradecer a Deus. Deixou seus pêsames ao 
vereador Arruda, pela perda seu amigo que trabalhava com o mesmo, no qual, que teve uma 
morte chocante, e isso é uma dor, um sofrimento profundo, mas que Deus dê força e 
coragem para toda a família, ao vereador Edson Arruda e sua esposa. Falou que não gosta de 
polemicas, nem de menosprezar as pessoas, mas chegou a mesma, um assunto sobre um 
leite, que foi colocado no lixão, pois chegou estragado, a mesma alegou não saber explicar a 
situação, pois não viu de perto, só viu os comentários pelo celular. Disse que não sabe quem 
é a pessoa que recebe esse leite, mas que se chegou estragado, a pessoa precisa ter mais 
atenção para fazer a devolução, porque é um bem muito precioso, tem muitas crianças 
passando necessidade e precisando desse leite, então, precisa-se de mais atenção para 
quando o leite chegar seja distribuído para as crianças carentes, isso é o que a mesma 
deseja. Falou que todos precisam trabalhar em prol dessas pessoas carentes, a mesma 
sempre estará presente para ajudar no que for preciso, principalmente às pessoas mais 
carentes. Relatou sobre o projeto do presidente Luan, no qual, falou sobre os jovens 
universitários, que foi um grande investimento, pois os jovens precisam de apoio, merecem 
esse benefício e o que vier em prol dos jovens, a mesma está pronta para votar, assim como 
de toda a sociedade e todos os trabalhadores que necessitarem, estarão prontos para 
ajudar. Finalizou agradecendo a todos e que Deus os abençoem.

Vereador Lielton Morais de Sousa cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais essa 
oportunidade de representar o povo gonzaguense. Falou sobre a satisfação que tem visto de 
alguns moradores da zona rural por conta do benefício que tem chegado, como os 
moradores do Olho D'água do Zé Branco, Sapucaia, Mucura do Ananias pelas estradas. 
Destacou que muitas localidades ainda precisam ser agraciadas com esse serviço, pois é 
muito procurado por isso e pediu ao Gestor e os responsáveis por essas obras que façam 
algo pois necessitam apenas de duas ou três carradas de piçarra para amenizar a situação.
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Explicou que dificilmente todas essas estradas estarão prontas até a chegada do inverno e 
por isso devem pelo menos minimizar a situação das estradas para que os moradores 
possam se locomover durante o período chuvoso. Citou um Requerimento de sua autoria 
feito no ano passado solicitando o recuperação de uma galeria na Pitombeira, próximo à 
casa da Sra. Maria Batista, e o buraco continua da mesma forma. Reforçou seu pedido ao 
Secretário de Obras pois é um risco para as pessoas, principalmente à noite. Reforçou mais 
um pedido feito ano passado sobre um que já fez a várias pessoas da administração sobre o 
vazamento do poço do Carmo, pois a água está sendo desperdiçada no local, pois também é 
gastado energia e quem paga é a população.

Vereador Greison Ribeiro Araújo cumprimentou a todos, iniciou parabenizando a vereadora 
Toinha pelo seu aniversário. Disse que a mesma é uma guerreira, que a considera como uma 
mãe, sabe do respeito e do carinho que de ambas as partes tem. Falou que a vereadora 
Toinha está completando mais 1 ano de vida, que essa data especial possa se repetir por 
muitos e muitos anos, porque sabe do bem que a mesma faz há muitos em São Luiz Gonzaga 
e também ao mesmo, pois quando chegou na Câmara Municipal, o acolheu como filho, por 
isso é uma honra nesse momento tão especial, nessa data tão especial que lhe deseja tudo 
de bom nessa vida, que és exemplo para a cidade. Relatou que fica triste com algumas 
situações que acontecem no município, que cobra a reforma do posto de saúde, 
medicamento que está faltando e uma cadeira. Agradeceu pelo ar-condicionado que foi para 
o posto de saúde da Massaranduba e está servindo para as pessoas que são atendidas. Falou 
que acontece muitas das vezes que alguns, não citou as pessoas, mas alguns tentam 
distorcer a história e colocar contra um enfermeiro que está trabalhando na UBS, dizendo 
que o mesmo está na Câmara falando mal deles, isso é vergonhoso para uma pessoa que 
pega um telefone, liga para essa pessoa que manda fazer uma matéria de uma professora 
que cobra a melhoria de uma escola, cobra a melhoria de um quadro, o mesmo se 
perguntou, por que em vez de colocar matérias em redes sociais, poderia pegar e consertar 
o que está errado. Disse que a Secretaria foi nessa escola com a advogada para ficar olhando 
a professora dar aula, tentando amedronta-la, porque a professora simplesmente fez um 
vídeo cobrando a melhoria de um quadro. Alegou que teria vergonha se fosse prefeito ou 
um secretário de educação de encontrar uma escola em quadros degradantes, é vergonhoso 
para nossos alunos todo dia nas redes sociais cobrando, que aluno não vem de tal povoado 
porque o ônibus não foi buscar. Relatou que isso não é de agora, já vem acontecendo há um 
bom tempo, que sempre vem cobrando o promotor de São Luiz Gonzaga que vem
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fiscalizando, tomando decisões para melhorar, mas isso não está acontecendo, os alunos 
estão perdendo aulas diariamente porque os ônibus estão as traças indo buscar os alunos, se 
ver aluno dizendo que o ônibus estava ventilado, porque não tinha janela, pois havia caído, e 
isso é vergonhoso. Disse que se ver ônibus pegar fogo parado por falta de manutenção, 
caindo as portas nas estradas, causando indignação. Falou que queria que isso mudasse, e 
sabe que vai vir outros dizer que tudo que está falando é uma mera mentira, mas não é o 
mesmo que diz, somente está transmitindo as mensagens do povo que está sofrendo. Disse 
que no lixão do município não tem uma máquina para fazer uma estrada e estão jogando 
lixo no meio da estrada. Comunicou que comentaram nas redes sociais que tinham vários 
leites que foram descartados pela Secretaria de Saúde, estava lá a data de vencimento que 
se o mesmo não se engana, estava em dias ainda, mas o leite estava com problema, mas o 
que viu foi uma nota pela secretária de saúde, repudiando um jornalista da cidade que falou 
sobre os descartes dos leites que poderia ser entregue ao povo. Ficou se perguntando por 
que que não fizeram uma nota antes de descartar o leite no lixão dizendo que ia ser jogado 
no lixo, para que não acontecesse um alvoroço nas redes sociais, para que não acontecesse 
o desrespeito com alguns, por que que não fazem as coisas antes de descarta-las, como já 
viram medicamentos descartados, sendo que muitos dos postos de saúde nem 
medicamento não tem. Disse que não é a questão de o leite ter sido descartado, mas é a 
questão da rivalidade política no município que só é colocado para trás. Falou para alguns 
secretários do município, que não é segredo, que se sabe do histórico deles no município, da 
humilhação que tem para o povo, a falta de respeito que tem com o cidadão gonzaguense, o 
mesmo sabe que não é com todos, mas são alguns. Pediu para o Secretário sentar com o 
prefeito, tentar resolver a situação do transporte dos alunos da zona rural, no inverno diz 
que não vai porque está chovendo, no verão não vai porque não tem ônibus, então, o 
mesmo pediu um ônibus para que busquem os alunos da zona rural, por que se não 
terminarem nem o ensino médio direito, não irão conseguir nem concluir nem uma 
universidade. Parabenizou o vereador Luan pela sua atitude, pois está querendo o melhor 
para os alunos, mas que fica triste com o Secretário de Educação e com o Prefeito que não 
estão vendo da mesma forma os menos favorecidos da zona rural, pois muitos não tem 
transportes próprios, assim como muitas vezes não tem dinheiro para a merenda. Falou que 
como representante, tem que dar a resposta ao povo, pois em tempo de política todo 
mundo é bom, mas quer ver quando passar. Relatou que não foi para defender interesse de 
ninguém, pois tem um compromisso maior com povo gonzaguense, aonde estão os onze 
representantes do povo e muitas das vezes não geram 1% de retorno, pois são
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requerimentos por cima de requerimentos, quase nenhum é atendido pela gestão, mas não 
é falta de vontade dos mesmos, é falta de compromisso do gestor. Falou que ainda falta dois 
anos pela frente para possa melhorar muitas coisas no município, porque só quem vai 
ganhar é o povo. Deixou seus parabéns a vereadora Toinha novamente, ao povo 
gonzaguense e a todos os vereadores. Alegou que sempre irá trabalhar defendendo, 
cobrando, fazendo o seu possível e impossível não só na Câmara, mas no dia a dia, pois 
quem acompanha seu trabalho sabe do seu compromisso com cada um. Finalizou 
agradecendo a todos.

Vereador Eleonilson Nascimento Gomes cumprimentou a todos mais uma vez e iniciou 
tratando do assunto do descarte da caixas de leite. Destacou que a Secretaria de Assistência 
Social juntamente com a Secretaria de Saúde e a Gestão se empenharam para conseguir juto 
ao Governo do Estado para conseguir a implantação do Programa do Leite no município. 
Explicou a importância desse programa para atender às necessidades das famílias que são 
cadastradas e até onde tem conhecimento esse benefício só atende uma certa quantidade 
de famílias. Informou que assistiu ao vídeo mais é preciso buscar as informações corretas 
para saber o porquê de ter ocorrido. Ressaltou que esteve em uma reunião com o Gestor 
onde trataram deste assunto, e o mesmo explicou que o leite é recebido por uma empresa e 
talvez antes mesmo de chegar ao município a data de validade já estivesse vencida, e a 
empresa autorizou o descarte. Porém o descarte foi feito de forma irregular, pois o descarte 
deveria ter sido feito de outra forma principalmente por se tratar de um bem público. Falou 
sobre a necessidade de capacitarem os trabalhadores dessa área para melhorar atender essa 
demanda. Declarou que como uma pessoa coerente reconhece a situação e pediu desculpas 
a toda a população em nome da Prefeitura, Assistência Social, Secretaria de Saúde e da 
Câmara Municipal pelo ocorrido. Destacou mais uma vez que o leite que foi descartado não 
estava próprio para o consumo e pior seria se a Prefeitura tivesse distribuído o produto para 
a população nessa situação, pois causaria problemas de saúde aos que consumisse. Declarou 
que espera que essa situação não venha se repetir e reforçou que como vereador pede 
desculpas a todos que se sentiram ofendidos pelo ocorrido. Citou outro vídeo que foi 
gravado envolvendo uma professora da rede municipal e declarou que encarou esse vídeo 
no sentido de avaliar e ver que poderia ter sido diferente, pois não necessitava de um vídeo 
para se tornar público. Enfatizou que a administração errou, pois deveria ter visto essa 
situação bem antes já que a havia uma equipe mandada pela empresa responsável pela 
reforma da escola. Questionou como as pessoas iriam ocupar uma escola que ainda não

V *
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havia sido entregue e destacou que essa situação já havia ocorrido. Relembrou que no 
tempo do Seu Walter não havia fiscalização de recursos públicos e hoje já existe. Informou 
que não parabenizou a atitude da professora, pois a mesma poderia ter mandado um ofício 
ou ter procurado a Secretária de Educação. Explicou que há os trâmites administrativos para 
evitar esse tipo de situação e declarou que também não concorda que na escola ainda seja 
utilizado a lousa negra, pois no século XXI não se permite mais nenhuma escola ter suados 
com naquela situação. Ressaltou que faz parte do governo sim, acredita no Dr. Júnior mais 
infelizmente o mesmo acaba se tornando responsável pela reforma da escola, pois foi de 
responsabilidade dele contratar a empresa que faria o serviço, e deveria haver uma 
fiscalização melhor. Por isso, explicou que antes de tudo os vereadores são fiscalizadores e 
trazer soluções. Declarou que não adianta só bater palmas e sim procurar reconhece o que 
está errado. Pediu desculpas mais uma vez a população por esses pequenos erros que 
podem ser solucionados sim. Falou sobre uma reunião que participou com o Prefeito onde o 
mesmo citou inúmeras estradas que estão sendo construídas onde também foi justificado 
que a empresa vai fazer o seu trabalho do início ao fim e depois será feito o acabamento. 
Pediu as comunidades que fiquem atentas as grandes obras que estão recebendo para 
passar a cobrar esses empreiteiros. Falou sobre a reputação dos enfermeiros que estão 
virando motivo de chacota e destacou que todos devem procurar reconhecer as demandas e 
respeitar os profissionais, pois São Luís Gonzaga nunca foi tão bem servido de enfermeiros 
como atualmente na Gestão do Dr. Júnior. Explicou que nós não conhecemos a rotina dos 
mesmos, pois todos os postos de saúde tem seus enfermeiros titulares que tem trabalhado 
bastante e o trabalho está sendo feito. Desejou parabéns a Vereadora Toinha e que a data se 
repita por vários anos em sua vida.

Vereador Francisco Eraldo Silva de Oliveira cumprimentou a todos, iniciou falando que ouviu 
muitos comentários através de blogueiros, falando mal a respeito dos funcionários da área 
da saúde de São Luís Gonzaga, mas que o Vereador Eleonilson foi sábio em suas palavras, 
que pela primeira vez o município teve um gestor que muito se preocupou com a 
comunidade, mas lembrou de que não foi a primeira vez, porque quando o irmão do 
vereador Manoelzinho foi Prefeito, acompanhava o serviço da saúde de perto. Falou que 
começou a trabalhar na área da saúde no tempo do mandato de Valter, e ele sempre visitava 
o hospital público, conversava com os funcionários, ia às enfermarias e conversava com os 

pacientes. Disse que aos domingos, Valter ia para as missas, não falhava e todos os dias ia ao 
hospital. Relatou que naquele tempo, havia três enfermeiros bastante competentes, não
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havia tanto recursos como hoje, mas que depois veio o programa do PSE foi quando 
começou a melhorar, e pela primeira vez após os programas, viu um gestor se preocupar 
com o povo da cidade. Falou que hoje tem várias UBS funcionando, no qual, têm filiais 
funcionando em algumas das comunidades. Relatou que na pandemia, os profissionais da 
saúde trabalharam incansavelmente para ajudar a comunidade de São Luís Gonzaga e 
fizeram um trabalho excelente, mas sabem que existem falhas, assim como as empresas 
privadas têm falhas, imagine numa empresa pública. Falou que tem funcionários que 
realmente querem um emprego, mas quando está empregado deixa de fazer o seu trabalho, 
o mesmo acredita que isso não é culpa do Gestor, pois fez a parte dele, que foi empregar a 
pessoa, mas que isso acontece, então, o mesmo deixa seu repúdio a essas pessoas, pois tem 
casos que as pessoas não vão ao hospital, não vão às UBSs das comunidades, mas se sabe 
que todo o dia tem médicos, e é um governo que mais tem especialidade na área da 
medicina, mais empregou enfermeiros e técnicos de enfermagem e todas essas pessoas tem 
desempenhado um excelente trabalho dentro do município, mas que infelizmente ainda 
muitas pessoas da oposição nunca vão estar satisfeitos. Parabenizou a operação tapa 
buraco, que ainda não deu para fazer na cidade inteira, mas que está sendo encaminhado e 
foi um trabalho bem feito, com isso, o Gestor está de parabéns e a comunidade está de 
parabéns por receber esse benefício. Agradeceu o apoio de todos, pelo requerimento do 
Povoado Centro dos Grilos, o mesmo ficou muito feliz e agradece a cada um. Convidou toda 
a população de São Luís Gonzaga para que apoie a família 13, para participarem do arrastão 
que estão organizando, que ocorrerá no dia vinte e oito, a partir das dezessete horas, com a 
concentração na Avenida Juraci de Sales Fortes, com uma caminhada até na Praça da 
Bandeira e acredita que dia trinta terão arrastão um maior ainda.

Vereador Manoel Gomes Sobrinho Filho iniciou parabenizando a Vereadora Toinha por mais 
um ano de vida e também parabenizou São Luís Gonzaga por reconhecer os feitos que a 
mesma realizou pelo município. Falou sobre a situação de um fio de energia no povoado 
Nova Vida pois é um perigo a população e as crianças que ali residem e pediu que seja 
solucionado o mais rápido possível. Explicou que esse fio leva energia para a Quadra e vai 
até base do poço e a população já tem demostrado sua preocupação com a situação e 
reforçou que a possiblidade da Gestão realizar esse serviço é grandiosa. Pediu também a 
regularização da água no Bairro Invasão, pois os moradores só tem água de quatro em 
quatro dias e estão pedido uma solução para este problema. Registrou que podem ligar a 
base na Escola Tio Patinhas para que seja ligado na canalização já existente e ajudar a
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amenizar a situação do Bairro do Campo e Invasão. Citou a fala do Vereador Eraldo quando 
mesmo falou sobre asfalto e relembrou um Requerimento que fez ano passado solicitando a 
colocação de asfalto na entrada da Igreja Católica. Pediu a sensibilidade do Prefeito para que 
seja feito esse serviço, pois somente uma carrada de piçarra resolvería. Reforçou a questão 
do lixo no povoado Nova Vida, pois a coleta não está sendo feita no local chamando 
"Acochadinho" e mal cheiro já está incomodando. Ressaltou que em conversa com um 
morador, o mesmo explicou que a coleta de lixo no local era feita na caçamba do Jacó, mais 
houve um problema com o condutor do veículo e o lixo não foi mais recolhido. Contou que 
uma pessoa lhe relatou que estava faltando alguns medicamentos como: Nimesulida, 
remédios para gripe e remédios controlados em um Posto de distribuição, e pediu a 
regularização da entrega desses medicamentos para a população. Citou a nota de repúdio 
em relação a saúde, e destacou que poderia ter sido colocado que antigamente as pessoas 
se consultavam e saíam com uma sacola de remédios e declarou que gostaria que essa 
situação se repetisse novamente, para dar assistência a população. Registrou a necessidade 
da Gestão pagar o piso salarial dos enfermeiros e dos ACS. Ressaltou também a questão da 
escola do povoado Natal e citou seu pape! como fiscalizador e reforçou que a população 
também pode exercer esse papel de fiscalizar. Continuou relatando que a Professora que 
teve a iniciativa para fazer o vídeo sobre a educação na qual ela está inserida e parabenizou 
a mesma pela coragem e pelo tema abordado. Destacou que já sabia do problema, porém 
não foi no local gravar e qualquer um dos vereadores ou dos moradores poderíam ter ido 
fiscalizar. Reforçou que é importante haver esse tipo de atitude para que a Gestão possa 
concertar as falhas. Parabenizou a todos os professores que se manifestaram sobre a 
situação e também o professor e Vereador Eleonilson. Relatou que recebeu um áudio de 
uma moradora do povoado Centro do Elias contando que o ônibus não está indo buscar os 
alunos e pediu novamente que seja providenciado esses transportes com janelas para as 
regiões que estão em falta, pois isso é mínimo para o que entra no município. Fez um apelo a 
todos para tomarem uma decisão sobre o lixão, pois ele não comporta mais a carga do 
município e nesses seis anos foram colocadas verbas na LOA destinadas para a aquisição de 
um novo terreno e também para que seja feito um trabalho de uniformidade no local. 
Relatou que esteve no lixão e gravou vídeos do local mais não colocou nas redes sociais e 
pediu a recuperação do mesmo, pois já está abrangendo a estrada do povoado Alto São José. 
Destacou que já fez um Requerimento solicitando um poço para o povoado Alto São José 
pois é um local que não é beneficiado com a água, e poço pode ser feito em um terreno mais 
distante para a água não ser contaminada por conta do lixo. Citou a questão do cemitério
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que está superlotado e reforçou que todos os anos são destinada verbas através da LOA para 
solução do mesmo. Pediu mais um vez para que seja solucionado a questão do abatedouro 
do município. Relatou que no dia anterior foram entregues cestas básicas e em algumas 
delas foram detectados insetos, e pediu que a Gestão reveja essa situação. Citou o assunto 
que repercutiu durante a semana sobre o descarte do leite e observou a validade das 
embalagens para ver o que poderia ser feito nesse sentido. Relatou que foi visitado pela 
pessoa responsável pela distribuição do leite que lhe contou como esse problema ocorreu. 
Na oportunidade a mesma prometeu mandar todas as informações que o Vereador lhe 
solicitou, mais até o momento presente não respondeu. Declarou que a mesma disse que a 
validade do lite estava boa, mais a empresa avisou que poderia haver um desconforme com 
o leite. Explicou que deveria ser relatado para a empresa para a mesma recolher o produto e 
a equipe da Prefeitura fazer uma amostragem para informar a população, para evitar essa 
problemática. Reforçou que está trabalhando para a reeleição do Lula para Presidente e já 
entrou em contato com o Eleitoral para saber se os transportes vão ser mantidos, e pediu o 
aumento de condução de veículos para transportar as pessoas no dia da votação. Demostrou 
seu total apoio ao Lula e agradeceu ao Vereador Presidente por estender seu tempo de fala.

Vereadora Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins iniciou dando seus parabéns a Vereadora 
Toinha e pediu que Jesus continue abençoado a mesma. Falou sobre a questão do leite eu 
foi citada pelos demais e explicou que esteve em uma reunião com o Prefeito onde foi 
registrado que será emitida uma nota, pois foi avisado pelo dono da empresa que talvez o 
produto poderia estar em condições não adequadas para o consumo. Relatou que o 
Vereador Dico Salazar encaminhou mensagens de uma pessoa indignada com a situação do 
leite e das cestas básicas. Informou que várias cestas com mais de vinte quilos que foram 
distribuídas a população e registrou que foram ofertadas pelo Deputado Federal Aluísio 
Mendes. Falou sobre a questão dos insetos que foram citadas pelo vereador Manoel e 
destacou que estarão verificando. Explicou que as estradas estão sendo feitas a todo vapor 
na região das Massarandubas com as máquinas da Prefeitura e com apoio das Emendas 
Federais. Agradeceu o povo pela votação expressiva no Deputado Federal pois souberam 
reconhecer que o mesmo ajudaria o município. Falou sobre a questão da iluminação e 
reforçou que conversou com o responsável que garantiu que a equipe irá se fazer presente 
no povoado Nova Vida para estar solucionando o problema. Citou a fala do Vereador Manoel 
quando o mesmo falou sobre a falta de medicações de controle especiais e enfatizou que 
Azepam, Clonazepam, Rivotril, Carbonato de Lítio que é um estabilizador de humor são
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todos ofertados pelo município. Explicou que as outras medicações que não são ofertadas 
através de um cadastramento para o recebimento através da farmácia do estado. Relembrou 
que isso não era feito antigamente por que não havia o alvará sanitário do estado, mais com 
a Gestão atual foi possível ofertar essas medicações. Registrou que o Auxílio Transporte 
Universitário foi pago aos alunos e explicou que no período de férias não há o recebimento 
do auxílio, por isso no mês de Agosto não foi disponibilizado e para continuarem recebendo 
no segundo semestre devem fazer um recadastramento da matrícula. Relatou que na 
reunião com o Prefeito o mesmo reforçou que o papel do Vereador é fiscalizar e se colocou à 
disposição de todos os vereadores. E da mesma forma as Secretarias de Educação, 
Assistência Social e todas as outras também estão à disposição. Parabenizou o Vereador 
Manoel por estar cobrando e fiscalizando, pontuando o que está acontecendo e trazendo 
sugestões. Reforçou que durante a semana recebeu inúmeras mensagens sobre a saúde e 
explicou que a Prefeitura emitiu uma nota de repúdio onde uma pessoa que se diz jornalista 
citou que há muitos enfermeiros no município, que ficam o tempo todo no WhatsApp e que 
era necessário dar trabalho para os mesmos. Demostrou sua indignação para com a fala do 
mesmo e declarou que ele não tem informação do que compete ao enfermeiro para saber 
suas atribuições dentro da Unidade Básica de Saúde. Citou que o mesmo também falou do 
TFD (Tratamento Fora do Domicílio) e contou que alguns ouvintes já lhe disseram que 
sempre que ela fala na Sessão há uma "chiadeira" na rádio. Defendeu os profissionais e 
reconheceu o trabalho que os mesmos tem desempenhado no município. Relatou a forma 
que recebeu a Secretaria de Saúde, pois o antigo Secretário de Saúde disponibilizou um 
carro para que ela pudesse ir receber em mãos as informações nas UBs. Relatou que na 
época uma enfermeira lhe disse que nem a visita domiciliar estava funcionando e reforçoi 
que hoje todo o programa está em funcionamento. Falou sobre a situação de um paciente 
que repercutiu bastante e informou que foi disponibilizado tudo para o mesmo, desde 
hospitalização e alimentação, pois houve um grande esforço por parte da Secretária de 
Saúde. Informou que o município de São Luís Gonzaga recebeu nota oito, ficando em 32 
lugar no que diz respeito ao Programa de Qualificação das Ações de Vigilância a Saúde na 
regional. Falou também sobre os indicadores que avaliaram o desempenho das equipes de 
saúde do município, pois o recurso só vem através da PEQ se alcançarem os indicadores. 
Reforçou mais uma vez que os profissionais de saúde estão trabalhando incansavelmente 
nas suas áreas e as consultas médicas estão sendo realizadas semanalmente. Relatou que 
esteve na Secretaria de Saúde onde solicitou do CPD as informações de Janeiro a Outubro de 
2022, onde consta o relatório de visitas médicas aos domicílios que foram mais de duzentas,
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mais de seiscentas visitas de enfermeiros, e reforçou que há seiscentas e vinte e duas visitas 
domiciliares do período de Janeiro a Outubro de 2022. Informou também que há nove 
equipes de saúde trabalhando a acompanhando a população e fez um comparativo com o 
Relatório de Resumo de Produção do período de 2016 onde havia 27.399 (vinte e sete mil 
trezentos e noventa e nove) abrangendo todas as visitas. No período de 2022 houve mais de 
100.000 (cem mil) visitas domiciliares. Registrou também a quantidade de atendimentos 
odontológicos individuais, que foram 3.893 (três mil oitocentos e noventa e três) só neste 
ano e em 2012 foram feitos apenas 506 (quinhentos e seis) atendimentos odontológicos. 
Falou sobre os números de exames de imagem, havendo mais de 1.400 (mil e quatrocentos) 
realizadas só de Janeiro a Outubro de 2022. Citou também os exames de endoscopia e CAPS, 
que também funcionam hoje no município. Em nome de todos os colegas enfermeiros 
defendeu e parabenizou a Secretaria de Saúde. Falou sobre o funcionamento do TFD que 
funciona para todos que precisam fazer tratamentos em São Luís e já conta com 300 
(trezentos) cadastrados, que são encaminhados no carros do TFD. Citou a mensagem que 
recebeu de um paciente que não votou o atual Prefeito, mais relatou que o TFD funciona 
sim, e quando o mesmo não pode ir para o tratamento, o motorista faz questão de levar as 
receitas e comprar os medicamentos dele na FAMEN. Para finalizar reafirmou que o Dr. 
Júnior é Prefeito de todos, que o Grupo 12 irá ganhar as próximas eleições e se colocou à 
disposição de todos.

Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva cumprimentou a todos, iniciou falando sobre 
ditados de cientistas políticos e poetas brasileiros que admira muito, que trazem uns ditados 
que considerou muito importante para o momento da sessão. Disse que o primeiro não se 
recordou muito bem dos nomes dos cientistas políticos, poetas brasileiros que são donos 
desses ditados, mas os recitou, dizendo "o pior cego é aquele que não quer ver", "quem tem 
boca fala o que quer" e um que gosta muito, "aceita que dói menos". Parabenizou a gestão 
municipal, a Secretaria de Juventude, pois na última sexta-feira teve a oportunidade de 
participar em frente à Câmara, do custo de produção de alimentos artesanal, no qual, a 
realização deste curso representa o compromisso que a gestão municipal tem tido ao longo 
destes anos que estão acompanhando, de gerar oportunidade dentro do município, pois 
nunca tiveram um governo que deu tantas oportunidades para o jovem e uma capacitação, 
como é o caso desse curso. Parabenizou o secretário Francisco Duarte, seu querido amigo 
Gildásio, pois tem sido incansável na Secretaria de Juventude para buscar cursos técnicos 
profissionalizantes para os jovens, para que elas possam por si só trabalhar, ter sua renda,
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ter sua dignidade de sustentar sua família e melhorar de vida, é isso que é a obra mais 
importante que um gestor pode fazer para as pessoas. Disse que tem certeza que todas 
aquelas jovens meninas que estavam lá fazendo esse curso, a partir de agora tem uma 
profissão, tem oportunidade de ganhar seu dinheiro e melhorar de vida, isso graças a gestão 
do prefeito Dr. Júnior, que é sensível em suas causas da juventude, tem buscado 
proporcionar aos seus secretários que possam ter liberdade de procurar fazer cada vez mais 
pelo povo. Parabenizou também o prefeito pelo auxílio transporte, pois sabe só quem já 
sentiu na pele a dificuldade que é de um pai de família poder sustentar a sua casa hoje em 
dia, nesse tempo de crise, e quando o jovem termina o terceiro ano, quando tem 
oportunidade de ingressar no ensino superior, a preocupação que cada pai de família tem de 
tentar manter o seu filho no curso para que possa estar exercendo o ensino superior, é 
muito difícil, e os mesmos reconhecem essa dificuldade, porque já passou por isso, sentiu na 
pele essa dificuldade, que sua mãe e seu pai não tivesse a ajuda de outros familiares, não 
teria tido a oportunidade que teve, de hoje está aqui advogado formado pela Universidade 
Estadual do Maranhão, assim, quer que muitos outros jovens possam ter esse mesmo direito 
de ingressar no ensino superior, ter a oportunidade de formar-se e ingressar também no 
mercado de trabalho. Reforçou o pedido, no momento tem-se dois ônibus que levam os 
alunos no período noturno, mas precisam garantir mais ônibus para o período da tarde para 
que os jovens que não tem condição, possam ter também esse direito garantido. Falou sobre 
a água do município, no qual, é um grande desafio da gestão municipal, além das estradas 
vicinais, porque o município grande, são mais de 400 km de estradas vicinais para que a 
gestão possa tomar conta, então, é importante essa continuidade, que cada um possa dar 
sua contribuição. Disse que assim como vereador Eraldo uma vez falou durante uma sessão, 
que se gestões anteriores tivessem dado a atenção devida para as estradas vicinais, não 
estaria com esse período tão grave, porque o perfeito já construiu quase 200 km de estradas 
vicinais ao longo de sua gestão, ou seja, quase 50% das estradas vicinais que abrangem, 
então, é preciso reconhecer que é muito difícil, é um desafio muito grande. Fez uma 
indicação verbal, mas reforçou que fará também na próxima sessão formalmente para que 
possa ser apreciado pelo plenário, para indicar ao Senhor Prefeito para que crie duas 
Secretaria Especiais, uma que crie e que cuide especificamente das estradas vicinais, tem 
maquinários, pessoas competentes e a garantia que através do Poder Legislativo de garantir 
recursos através da lei orçamentária, para garantir durante o ano todo tenha pessoas 
voltadas especificamente para o melhoramento das estradas vicinais do município e de 
modo especial ouvir a comunidade, ouvir as pessoas que moram nos povoados para que elas
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possam dar essa contribuição, porque só quem mora no povoado sabe onde realmente o 
caio aperta. Falou que esteve junto ao vereador Eraldo, recentemente, no povoado Centro 
dos Grilos, que garante que estão desde o ano passado lutando, para que possam garantir o 
direito de vir através da recuperação dessa da estrada que dá acesso ao povoado dos 
mesmos. Disse que tiveram a garantia de que o prefeito irá construir a ponte que dá acesso 
ao povoado, o mesmo tem certeza que nesse próximo inverno terão os direitos cessado, e 
vão garantir que essa ponte seja construída através do empenho do vereador Eraldo e 
também do presidente desta casa, o mesmo, vereador João Rogério. Parabenizou também a 
gestão da vereadora Wanya pela conclusão do bueiro do povoado Moreira, bueiro muito 
importante, estratégico para diminuir o deslocamento de quem vai daqui até a 
Massarandubas, por exemplo. Parabenizou a gestão por estar garantindo o encerramento de 
todas as cinco Massarandubas, melhorando com certeza, e vão sentir isso no inverno com o 
melhoramento do acesso aos povoados. Relatou que tem que conhecer o envolvimento, a 
dedicação que a gestão tem feito para tentar diminuir os desafios e os problemas do 
município, mas não é fácil, e é por isso mesmo que estão presentes para chamar atenção, 
para acompanhar de perto todas as obras do município, as estradas, obras de reforma e 
construção de bueiro e de pontes. Reforçou mais uma vez que cada um precisa fazer a sua 
parte, o mesmo vem fazendo a sua parte, andando em todos os povoados do município 
todos os dias, se esforçado muito para ouvir de perto a comunidade, para conversar com as 
pessoas, se viram algo que possam resolver. Disse que não adianta chegar ao palanque e 
ficar falando, sem realmente ter ido ver de perto a situação e sem ouvir a população e acima 
de tudo, sem buscar alternativas para que solucione e melhore a vida das pessoas. 
Parabenizou a gestão novamente, por estar concluindo, apesar de ter demorado bastante, 
mais uma cobrança que fizeram todo o mês de julho e agosto, após o encerramento do 
inverno, que a gestão pudesse retomar as obras da ponte do povoado Santa Rita, no qual, foi 
agraciado através do empenho do prefeito Dr. Júnior, com a recuperação da estrada vicinal, 
tanto de um lado quanto pelo outro, para durante o inverno garantir o direito de andar, de 
transitar, e isso, é compromisso, não é conversa da boca para fora. Reforçou que o prefeito 
Dr. Júnior através da Prefeitura Municipal, foi o prefeito que mais perfurou poços artesianos 
dentro do município, mas ainda se tem um grande desafio, a Rua da Barroca a Rua de Baixo 
que sofrem muito com a falta de água, e precisam de uma solução, precisam de poço que vai 
abastecer exclusivamente essas duas ruas, pois merecem essa obra para que atenda a 
população. Relatou que esteve junto ao vereador Eraldo, olhando de perto as condições das 
estradas e conversando com a população, ouvindo os moradores, que reconhecem o
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esforço, o tanto de estradas vicinais que a prefeitura fez, mas eles também estão precisando 
neste momento de que sejam vistos, é o Povoado Quinta e o Povoado Centro dos Quincos, 
reforçou o pedido da comunidade para que o prefeito também possa ainda esse ano garantir 
que as estradas desses povoados e recebam o melhoramento. Agradeceu também por ter 
um requerimento atendido, que trouxe em sessões anteriores a solicitação da instalação de 
cesta de basquete, tanto no povoado Nova Vida, quanto no Povoado Claridade, no qual, 
foram atendidos nessa última semana. Agradeceu a gestão, tem certeza que os jovens 
participantes do basquete estão muito felizes. Mandou um abraço ao seu amigo Josué, o 
mesmo vai estar realizando um campeonato de inauguração dessas cestas e com certeza vão 
fazer bom uso dela. Agradece a todos pela audiência, está à disposição da sociedade 
gonzaguense para trabalhar, para fazer uma boa política do diálogo, uma política de estado, 
para conversando com a comunidade nas ruas e nos bairros, para trazer à Casa 
reivindicações apresentadas certamente com as soluções devidas. Finalizou desejando um 
forte abraço e que Deus abençoe a todos.

Não havendo mais nada a tratar, o Vereador Presidente declarou encerrada a presente 
Sessão Ordinária.

Palácio Legislativo "Serapião Ramos". Avenida João Pessoa, n.9 33, Centro. São Luís
Gonzaga do Maranhão. CEP 65708-000

Página 15 de 15


